


2011学年嘉定区9年级第2次模拟考试
语文试卷

（满分150分  考试时间100分钟）
考生注意：

1.本试卷共27题。

2.请将所有答案做在答题纸的指定[image: image1.png]


位置上，做在试卷上一律不计分。

一、文言文（42分）[image: image2.png]



（一）默写（18分）
1. 河汉清且浅，        。                （无名氏《迢迢牵牛星》）
2.        ，尚思为国戍轮台。             （陆游《十一月四日风雨大作》）

3. 草色烟光残照里，        。            （柳永《蝶恋花》）
4. 青山绿水，        。                  （白朴《天净沙·秋》）
5.予独爱莲之出淤泥而不染，        。     （周敦颐《爱莲说》）
6.        ，乃不知有汉，无论魏晋。  [image: image3.png]


     （陶渊明《桃花源记》

（二）阅读下面的词，完成第7——8题（4分）
 观 沧 海

三国  曹操

东临碣石，以观沧海。

水何澹澹，山岛竦峙。
树木丛生，百草丰茂。

秋风萧瑟，洪波涌起。

日月之行，若出其中；

星汉灿烂，若出其里。

幸甚至哉，歌以咏志。
7.诗中“志”的意思是        。（2分）

8.下列理解正确的一项是    （2分）
A．“东临碣石，以观沧海”两句点明了观沧海地点居高临海。
B．“水何澹澹，山岛竦峙”两句写出了沧海壮阔宁静的景象。
C．“树木丛生，百草丰茂”两句写出了岛上春天盎然的生机。
D．“幸甚至哉，歌以咏志”两句抒发了作者难以抑制的豪情。

（三）阅读下文，完成9——11题（8分）
出师表（节选）

①侍中、侍郎郭攸之、费祎、董允等，此皆良实，志虑忠纯，是以先帝简拔以遗陛下。愚以为宫中之事，事无大小，悉以咨之，然后施行，必能裨补阙漏，有所广益。

②将军向宠，性行淑均，晓畅军事，试用于昔日，先帝称之曰能，是以众议举宠为督。愚以为营中之事，悉以咨之，必能使行阵和睦，优劣得所。 

③亲贤臣，远小人，此先汉所以兴隆也；亲小人，远贤臣，此后汉所以倾颓也。先帝在时，每与臣论此事，未尝不叹息痛恨于桓、灵也。侍中、尚书、长史、参军，此悉贞良死节之臣，愿陛下亲之信之，则汉室之隆，可计日而待也。
9.  选文作者原名        （人名），他是三国时的政治家、        。（2分）

10. 用现代汉语翻译文中的画线句，注意加点词语的含义。（3分）
是以众议举宠为督            
11. 下列理解不正确的一项是    （3分）
A．选文的中心内容是希望陛下能“亲贤臣，远小人”。
B．①②两段中，作者推荐的人都是“贞良死节之臣”。
C．选文运用了对比手法：文臣武臣对比，亲者远者对比。
D．选文中的三个段落都是围绕“用人之道”逐层展开。

（四）阅读下文，完成12——15题（12分）

若石之死

若石居冥山之[image: image4.png]


阴，有虎恒窥其藩①。若石率家人昼夜警：日出而殷钲②，日入而举辉③，筑墙掘坎以守。卒岁虎不能有获。一日，虎死，若石大喜，自以为虎死无毒己者矣。于是弛其弩，撤其备，墙坏而不修，篱决而不葺。无何，有貙④闻其牛羊豕之声而入食焉。若石不知其为貙也，斥之不走，投之以石，貙人立而爪之毙。人曰：若石知其一而不知其二，其死也宜。
【注释】①藩：篱笆。②殷钲：敲响金属。③举辉：点起篝火。④貙：（音chū）一种凶猛的野兽，形似狸。
12. 解释下列加点的词语。（4分）

（1）若石居冥山之阴（        ）      （2）有[image: image5.png]


貙闻其牛羊豕之声而入食焉（        ）
13. 下列对文中画线句“卒岁虎不能有获”翻译正确的一项是    （3分）
A．终于过了年，老虎不能有所捕获。
B．到了年底，还是不能将老虎捕获。
C．终于死了，老虎还不能够有捕获。
D．一年结束了，老虎不能有所捕获。
14. 若石“于是弛其弩，撤其备……”的原因是_________（用文中语句回答）；其结果是    (用自己语句概括)（3分）
15.文末“人曰……”一句作者既道出“若石之死”的原因，还揭示出写作意图是     （2分）

二、现代文（48分）
（一）阅读下文，完成16——20题（22分）
卡路里不是唯一的标准

①表面上看，只要吃进去的卡路里比消耗掉的卡路里少，肯定就能减肥。但是，专家们经过20年时间，对12.0877名受过高等教育的健康男女进行研究后发现，卡路里不是决定体重的唯一因素，食品的种类往往能起到更关键的作用。这项研究的结果引起了广泛关注。

②研究者哈佛大学心血管和流行病学教授达里奥什·莫扎法里安博士总结道：“从减肥的角度看，食品是有好坏之分的。    两种食品的卡路里一样，减肥的效果也大有区别。”

③为了方便比较，科学家把各种食品对体重的贡献率进行了量化。具体说，志愿者的体重平均每4年增加1.5公斤，不同种类的食品对增重的贡献不一，其中炸薯条最糟糕，贡献了1.53公斤，含糖软饮料为0.45公斤，红肉为0.43公斤，甜食和饭后甜点为0.19公斤，纯果汁为0.14公斤。

④从这些贡献率数据可以看出，糖类以及去除纤维素的精制淀粉最糟糕。研究者认为，这些食品降低了人的基础代谢率，也就是说，常吃简单碳水化合物的人在安静时消耗的能量较少，这显然不利于减肥。粗粮则没有这个问题，常吃粗粮的人基础代谢率不受影响，一直维持在较高的水平。也就是说，当两者的卡路里一样的时候，吃粗粮比吃细粮更不容易长胖。

⑤还有一些食品对体重增加的贡献率为负值，说明它们是有利于减肥的好食品。比如蔬菜[image: image6.png]


的贡献率为-0.1公斤，粗粮为-0.17公斤，水果为-0.22公斤，坚果为-0.26公斤，酸奶为-0.37公斤。

⑥蔬菜、水果和粗粮对增重的贡献率不会让人惊奇，但酸奶竟然有如此大的减肥功效却着实让人吃惊。研究者认为，原因可能在于酸奶中含有的细菌能分泌肠道激素，让人产生饱足感，从而降低食欲。

⑦另一种值得注意的食品是坚果。虽然坚果富含脂肪，但主要是植物性脂肪，与动物性脂肪有很大不同。其中，花生酱被证明是一种很好的减肥食品，原因在于人吃了花生酱后不容易产生饥饿感。

⑧研究者还指出，其他一些生活习惯也会对体重产生较大影响。有些不必解释，比如常运动的人体重比较恒定。有些需要解释，比如看电视越多的人越容易长胖，这不光是因为看电视会减少运动量，更重要的原因在于常看电视的人比较容易受到电视食品广告的影响，导致多吃。

⑨烟酒消费对体重的影响比较复杂。其中，葡萄酒被认为对体重没有影响，但其他酒类消费过量却可能增加体重。抽烟的人体重往往较轻，但这很可能是因为吸烟使人产生了其他一些疾病，导致体重下降。戒烟的确会让人长胖，志愿者戒烟后的头4年体重平均增加了2.33公斤，但如果坚持下去，再往后就没有多大影响了。

16. 第①段画线句运用了        的说明方法，其作用是        （4分）

17. 在第②段中的“    ”线上填入合适的关联词。（2分）
    两种食品的卡路里一样，减肥的效果也大有区别。
18. 下列各项说法不符合文意的一项是    （3分）
A．对贡献率进行量化，是为了方便比较各种食品对体重的影响。

B．蔬菜、水果对体重增加的贡献率为负值，人们是能够理解的。

C．所有酒类消费过量都有可能增加体重，因此人们要饮酒适量。

D．从减肥的角度看，食品有着好坏之分，炸薯条应属于坏食品。
19．分析以下各类现象产生的原因：（10分）
⑴第④段，“当两者的卡路里一样的时候，吃粗粮比吃细粮更不容易长胖”的原因是_______
⑵第⑦段说，酸奶和花生酱都具有减肥功效，其共同原因是_________
⑶第⑧段，“看电视越多的人越容易长胖”的主要原因是         ，此外还有        。
20．这篇文章的题目说：卡路里不是唯一的标准。那么，联系全文看，影响人的体重变化除卡路里外，还有      （3分）
（二）阅读下文，完成21——26题（26分）
小学毕业的大学教授

①1939年，湖南大学文学院急需法文教师，到处寻找，没有找到通晓法文的教师。院领导正在着急的时候，英文老师陈世骧推荐：“我有个朋友，虽然没有上过大学，但法文水平很高，可以当法文老师。”

②陈世骧推荐的是金克木。论学历，金克木只是个小学毕业生，但陈世骧说金克木在中学里教过英文，从初一到高一4个班的课都由他教，教学效果非常好；他不仅英文好，而且法文水平也好，足以胜任大学教师。

③为了证明自己的看法，陈世骧拿出北大外籍教授——法国人邵可侣所著的《大学初级法文》，翻开里面的法文序言，序言中赫然写着金克木对此书的贡献。原来，1933年，金克木曾经在北京大学旁听邵可侣的法文课，之后，金克木整理并校订邵可侣的讲义成为《大学初级法文》，由商务印书馆出版。

④其实，金克木的求学经历本身也有必要一提。1930年，金克木18岁到北平求学时还不懂英语，靠着好奇心和钻劲，凭借几本英语工具书，又找了一位学费要价不高的私人老师，便在很短的时间内看懂了英文原版书《少年维特之烦恼》等，英语水平突飞猛进。也是同样的方式，金克木又在很短的时间内学会了世界语。
⑤金克木也参与到邵可侣组织的“法语圈”的交[image: image7.png]


际活动中，并在一次聚会中认识了著名教授吴宓，相互间很谈得来。

⑥金克木的这些经历，陈世骧虽然有个大概的了解，但无论如何，让一位只上过小学而半路出家学法语的年轻人去大学教法语，毕竟很不寻常。但是，        ，所以湖南大学最终决定聘任金克木。事实上，当陈世骧得知教学课本并不是邵可侣编的那本，而是用英文讲法文的外国书时，便更加紧张。

⑦陈世骧生怕自己推荐的人无法称职，所以，在金[image: image8.png]


克木上第一堂课时，他在外面听了半天。金克木一点也不知道，他只是顺顺利利地教好一堂又一堂课，其教学质量得到学校的认可和学生们的欢迎。这应该很富传奇色彩吧。就像金克木所说：“恐怕暗中听我的课的不止他一个。谁能相信一个没出过国的年轻人竟能对大学生用英语教法语做中国话解释呢？”
⑧1941年到1946年，金克木在印度工作和学习。他虽然没去哪个大学进修，却有缘到释迦牟尼的鹿野苑，住香客房间，与僧侣为伍，在寺庙中饱读佛教典籍。他再一次进入一个全新的天地，对梵文和佛教产生了浓厚的兴趣，得到已经归隐的法喜老居士真传。金克木自己这样描述当时的教学情况：“两人在大炕上盘腿坐着对话。先是我念，我讲，我问，他接[image: image9.png]


下去，随口背诵，讲解，引证，提出疑难，最后互相讨论。”在这样的学习中，金克木精通了梵文和佛学。当1946年回国时，他已经成为中国某些领域中的“稀缺人才”。
⑨金克木一到上海，郑振铎推荐他到大学教梵文，但没能如愿，也许还是因为金克木的低学历吧。不久，有人说吴宓先生在武汉。金克木与吴宓熟悉，吴宓很看重金克木，马上向武汉大学推荐。

⑩吴宓当时是武汉大学外语系教授兼系主任，同时又是校务委员会委员，其学问及人品是学术界普遍推崇的，所以，他的举荐是很有份量的。但吴宓没有想到的是，他推荐金克木到外文系教梵文，而文学院院长刘永济却把金克木安排在哲学系教印度哲学。原因跟金克木第一次当大学老师一样——武汉大学也找不到教印度哲学的合适人选，而这门课程又是必修课，金克木正好填补这一空缺。

 eq \o\ac(○,11)推荐人吴宓不放心，他十分认真地对金克木说：“你教语言、文学，我有信心；到哲学系去，我不放心。”金克木回答：“到哲学系对我更合适。因为我觉得，除汤用彤等几个人[image: image10.png]


以外，不知道谁还能应用直接资料讲佛教以外的印度哲学，而且能联系、比较中国和欧洲的哲学。何况我刚在印度呆过几年，多少了解一点本土及世界研究印度哲学的情况，又花功夫翻阅过汉译佛典，所以自认为有把握。”

 eq \o\ac(○,12)吴宓仍不放心，于是他像陈世骧一样，        。

 eq \o\ac(○,13)从此，金克木一[image: image11.png]


直在大学里教书，从武汉大学到北京大学，    （jī）身中国最优秀的教授行列。

 eq \o\ac(○,14)至今，像金克木这样并没有受过高等教育却依然受人敬仰的学者仍是大学校园里一道独特的“风景线”。它似乎在提醒我们，有的时候，学历并不是一切。

21.根据括号中的拼音，第 eq \o\ac(○,13)段“    ”上应填入的汉字是    （1分）

22.第③段中的加点词语“贡献”、第④段中的短语“同样的方式”在文中分别具体是指     和    （4分）
23.对金克木能成为湖南大学老师的理由，理解不正确的一项是    （3分）
A．金克木有良好的中学从教经历。

B．金克木对相关大学教材有贡献。

C．金克木[image: image12.png]


有超强的语言学习能力。

D．金克木有良好的人际沟通能力。

24. 请理解第⑧段中“我念，我讲，我问”的这样的“教学情况”，说说作者借此强调了

（1）        （2）       （4分）

25. （1）第④、⑤两段运用了插叙的叙述方式，它们在文中的作用分别是：（4分）

第④段__________；第⑤段________

（2）联系上下文，分别在第⑥段和第 eq \o\ac(○,12)段横线上填入恰当的语句。（4分）

第⑥段内填入的语句是_________；[image: image13.png]


第 eq \o\ac(○,12)段内填入的语句是________

26. 在最后一段，作者表达了自己对“金克木现象”的情感与思考，请作简要分析。（6分）

_______________
  三、[image: image14.png]


写作（60分）

27. 题目：再一次        

要求：

（1）先在横线上将题目补充完整，字数在600字左右，文体不限（诗歌除外）；

（2）文中不能出现真实的姓名、校名等，请用A老师、B学校、C学生等字样代替；

（3）不能抄用本试卷中的阅读材料；（4）请注意字迹端正，卷面整洁。

2011学年嘉定区9年级第二次模拟考试语文试卷参考答案和评分说明

一．文言文（42分）

（一）默写（18分，每空3分，错、添、漏、改字即扣1分，扣完为止）

1.相去复几许   2.僵卧孤村不自哀    3.无言谁会凭阑意    4.白草红叶黄花    5.濯清涟而不妖    6.问今是何世

（二）古诗词阅读理解（4分）

7.（2分）志向    8. （2分）A

（三）课内文言文阅读理解（8分）

9. （2分，每空1分）诸葛亮  军事家    

10. （3分）（得分点：“是以”、“举”以及句意通顺）因此大家商议推举他担任中都督    

11. （3分）C（文臣武臣在文中构不成对比，他们是类别不同，而不是行为相对）

（四）课外文言文阅读理解（12分）

12. （4分，每小题各2分）（1）山之北  （2）吃    

13. （3分）（此句翻译要点：卒、岁、“获”的对象）D    

14. (1分)自以为虎死无毒己者矣  (2分)被貙用爪子打死    

15. （2分）警示后人不能只知其一不知其二

二．现代文

（一）（22分）
16. （4分）列数字  具体说明了研究的时间之长、研究涉及面之广，研究水准之高  

17. （2分）即使（即便） 
18. (3分) C (“葡萄酒被认为对体重没有影响”)  
19．⑴(3分) （只答后一点得2分）因为细粮降低了人的基础代谢率，人在安静时消耗的能量较少；而常吃粗粮的人基础代谢率不受影响，一直维持在较高的水平 

  ⑵(3分)使人产生饱足感，不容易产生饥饿感，从而降低食欲  
⑶(4分，每点两分) （次序颠倒不给分）容易受到电视食品广告的影响，导致多吃；因为看电视会减少运动量  

 20.(3 分，不分顺序)食物种类；生活习惯；烟酒消费
（二）（26分）
21. （1分）跻    

22. （2分）金克木整理并校订邵可侣的讲义    （2分，回答不完整扣1分）借工具书、找私人教师、看原版书的方式学习一门外语   

 23. （3分）D   

 24. （4分，每小点各2分）（1）自己是学习的主人，（2）由浅入深的学习过程   

 25. （4分，每小点各2分）（1）介绍了金克木的学习经历和学习外语的超常能力，为金克木能到大学任教提供了前提。  承接上文交代与邵可侣的密切关系，又为下文获得吴宓的推荐做了必要交待 

 （2）（4分，每空2分）湖南大学里实在找不出教法语合适的人选   在教室门外听了半天（金克木的第一堂印度哲学课）    

26. （6分，每小题各3分）⑴表达作者对没有文凭却有真才实学的学者的尊敬； ⑵提醒人们学历并非是衡量人们学识的唯一标准
三、写作（60分）

27．作文分项相加评分表
	等
第
	综合评分
	中心与材料

（25分）
	语言

（25分）
	思路与结构

（10分）
	评分细则

	A
	60
┃
53分
	切合题意

中心突出

选材恰当，有新意

感情真挚

内容充实
	语言流畅、简洁、得体，有一定的表现力
	思路通畅
层次清晰

结构完整

详略得当
	A等基准分56分。基本符合三项条件的基准分；三项中有一项富有特色，其他两项达到B，可评为A。]

	分项得分
	25—22分
	25—22分
	10—9分
	

	B
	52

┃

43

分
	符合题意
中心明确
选材恰当
感情真实
内容较充实
	语句通顺、简洁

用语规范
	层次连贯

层次较清楚

结构完整

能注意详略
	B等基准分36分。基本符合三项条件的基准分；其中二项较好的，酌情加分；有欠缺的，酌情减分。

	分项得分
	21—18分
	21—18分
	8—7分
	

	C
	42

┃

33

分
	基本符合题意

中心基本明确

选材基本恰当

内容不够充实
	语言基本通顺

用语基本规范
	思路基本清楚
层次基[image: image15.png]


本清楚

结构完整，但不够合理

详略安排不够恰当
	C等基准分36分。基本符合三项条件的基准分；其中二项较好的，酌情加分；有欠缺的，酌情减分。

	分项得分
	17—14分
	17—14分
	6—5分
	

	D
	32

┃

24分
	题意理解偏颇
中心不明确
选材不合理
内容空洞
	语言不通顺
用语不恰当
病句比较多

	思路不清楚
结构不完整
	D等基准分28分。基本符合三项条件的基准分；其中一项在C、D之间，酌情加分。

	分项得分
	13—11分
	13—11分
	4—2分
	

	E
	23
┃

0

分
	偏离题意

无中心
	词不达意

表达混乱
	思路混乱

结构残缺

文不成篇
	严重偏离题意或有严重语病或字数不足300字，18分以下。

	分项得分
	10—0分
	10—0分
	1——0分
	


说明：（1）题目不写扣2分。

（2）字迹不清楚，书写不规范，卷面不整洁扣1分（符合任意两项即扣1分）。
（3）错别字总扣1分（满2个即扣）
